

司法行政

专刊

(第328期)

SIFAXINGZHENGZHUANKAN

河北省司法厅协办

本刊法律顾问: 全国优秀律所 河北冀华律师事务所 0311—85288005 www.jihualawyer.com



资讯会馆

人民调解理论征文评选结果揭晓

我省五篇论文在全国获奖

本报讯(记者 张法德 通讯员 胡志强)近日,由中华全国人民调解员协会、司法部基层工作指导司和湖南商学院联合组织开展的人民调解理论征文评选活动结果揭晓,评出一等奖5篇、二等奖29篇、三等奖33篇,其中,我省获二等奖3篇,获三等奖2篇。这5篇作品有的是经验总结,有的是前沿探索,都有着较强的实践基础和理论深度,对于发展新形势下人民调解组织,创新人民调解工作机制,完善人民调解制度具有重要的指导意义。

获得二等奖的是:石家庄市裕华区司法局基层科长贾茹撰写的《论完善人民调解协议的司法确认制度》、张家口市宣化区南关街道演武厅社区调解员陈冬云撰写的《如何推进人民调解员社会化、专业化、职业化》、张家口市宣化区南关街道造纸厂社区调解员郭迎春撰写的《做好人民调解工作以推进社会管理创新》,获得三等奖的是:晋州市司法局木双利撰写的《论政府购买人民调解服务》、石家庄市医疗纠纷人民调解委员会调解员季会兴撰写的《浅谈医疗纠纷的调解》。

正定县公证处

为廉租房分配助力

本报讯(通讯员 沈亚娟)日前,正定县第一批廉租住房分配活动正式举行。正定县公证处积极参与,派出2名公证员与1名公证员助理对此次廉租住房分配抓号活动进行了全程现场监督,取得了良好的社会效果。

保障性住房分配到户在该县尚属首次。接到县住房保障中心申请后,正定县公证处高度重视此次廉租住房分配工作,安排骨干公证员认真审查此次活动的实施方案、活动细则、流程及应急预案,对此次活动安排的可行性、完整性进行充分论证。公证员多次与住房保障中心的工作人员及廉租户代表沟通,并凭借多年的工作经验对该次活动提出建议。在公开分配之前,公证员现场检查抓号工具,确保准确无误后,现场抓号开始,公证员对每一个环节都认真查看,对抓号过程严密监督,整个活动严格按照预定的程序规则进行,抓号结果顺利产生,廉租户对抓号结果表示认可,无一人提出异议。

河北高俊霞律师事务所

“老年节”为老干部送“礼”

本报讯(通讯员 张东山)修改后的《老年人权益保障法》于2013年7月1日起施行,该法第十二条规定每年农历九月初九为“老年节”。因此,今年的农历九月初九是我国法律意义上的第一个“老年节”。10月11日,河北高俊霞律师事务所组织律师来到秦皇岛市军分区干休所,以上老年人权益保障法制课,解答法律问题的方式为离退休老干部送上了一份特殊的“老年节”礼物,受到老干部们的好评。

滦南县

八个司法所获殊荣

本报讯(通讯员 李媛)近日,省司法厅下发《关于命名“全省规范化司法所”的决定》,滦南县有8个司法所荣获“全省规范化司法所”荣誉称号,分别是:胡各庄司法所、柏各庄司法所、大凝司法所、姚王庄司法所、扒齿港司法所、坨里司法所、宋道口司法所、南堡司法所。

近年来,滦南县司法局扎实推进基层司法所建设,在唐山市率先为全县17个司法所中的13名具备条件的所长落实了副科级职级,并配备了相应办公设施;开展优秀司法所长、司法助理员评选活动,提高司法行政工作水平,为维护社会和谐稳定,促进经济社会发展作出了积极贡献。

趁热打铁 抓出成效

省司法厅对教育实践活动进行再部署

本报讯(记者 王玉朝 张法德)10月17日,省司法厅“活动办”召开会议,迅速传达学习省委常委、政法委书记张越在厅党委专题民主生活会上的讲话精神和省委第八督导组组长张宝岩的要求,对下一步工作进行研究部署。省司法厅党委书记、厅长穆思山,省司法厅党委委员、副厅长王大为,厅副巡视员张金波和厅“活动办”全体人员参加了会议。

穆思山对厅活动办前一阶段工作情况和在筹备厅党委专题民主生活会中所做的大量卓有成效的工作给予了充分肯定,并提出了要求。他

指出,张越书记对厅党委专题民主生活会给予了充分肯定,张宝岩组长也给予了高度评价,大家必须站在这个新的起点上,一鼓作气、趁热打铁,进一步把各项工作抓好、抓实、抓细,抓出成效。认真学习贯彻张越书记的讲话精神和省委督导组的要求,抓紧时间、集中精力、攻坚克难,切实抓好各项任务的落实,并要认真谋划明年的工作,进一步推动全系统教育实践活动和各项工作健康开展。工作节奏不放松,再接再厉,各项工作向前赶,切实抓好下一阶段各项活动。工作标准不降低,强化活动的质

量和效果。要树立细节决定成败的意识,各项工作都要提前谋划,做到细致、到位,进一步提高工作水平。抓紧制定整改方案,对于查摆出的问题,要责任落实到人,加强督导,逐项进行整改。加强宣传报道工作,突出亮点,及时反映各项工作取得的新成效。

王大为对有关工作进行了强调:要根据张越书记、省委督导组和穆厅

长的要求,抓紧制定完善厅党委的整改方案;要认真做好厅党委民主生活会情况的通报和评议工作,形成专题报告报省活动办;要指导“两局”和各直属单位组织开好党委专题民主生活会;要督促厅机关各支部抓紧制定组织生活会方案,厅领导分头参加支部生活会进行指导;要围绕省委“双十条”落实情况,以及解决“吃空饷”等具体问题加大督导检查力度。

深入开展党的群众路线教育实践活动

干得好不好 群众说了算

——鹿泉市法律援助中心开展党的群众路线教育实践活动速写

帖华

“律师在为你提供法律援助时,有没有变相向你收费?”日前,鹿泉市大河镇小马村村民赵某接到鹿泉市法律援助中心工作人员打来的询问电话。5天前,该法律援助中心律师张萍为赵某打赢了一起因家庭暴力引发离婚纠纷的官司。

“我非常满意!张律师认真负责,态度很好,没有收我一分钱,连水都没顾上喝一口!”赵某似乎已走出了不幸婚姻的阴霾。

以上事例只是鹿泉市法律援助中心开展法律援助服务工作的一个缩影。为提高法律援助办案质量,鹿泉市法律援助中心成立了法律援助案件调查工作小组,鹿泉市司法局局长亲自担任组长,制定了法律援助案件回访制度,案件办得好不好,律师办案是否清廉,全部由受援群众说了算。该制度规定:援助律师在办结法律援助案件上交案卷后,工作小组人员需根据案卷内容,按图索骥,采取对每名受援群众进行电话回访以及不定期走访的方式,面对面地了解办案中是否存在收费、“吃、拿、卡、要”、“冷、硬、横、推”等现象,以及受援群众存在的具体困难和对办理法律援助案件的建议、意见,调查受援群众的满意度。只有当受援群众对承办律师和案件结果比较满意时,方能收卷。

回访后的结果将记入援助律师档案,直接与领取办案补贴挂钩,与年检注册挂钩,与年终考核评优、评先挂钩。对于在回访中收集到的意见和建议,工作小组将着实调查,再根据问题性质和情节找个别律师单独谈话,以利于进一步规范法律援助服务,改进工作方法,提高办案质量,充分保障受援群众的合法权益,进而推动法律援助事业的健康发展。

今年初以来,鹿泉市法律援助中心对办结的法律援助案件实现了100%电话回访,走访受援群众25人次,法律援助受援群众满意率达到99%以上。



日前,在《公证法》颁布8周年之际,省公证协会下发了《关于倡议在重阳节期间免费为75周岁以上老人办理遗嘱类公证的通知》,倡议全省各公证处在10月12—14日(我国传统节日重阳节期间)开展免费为75周岁以上老人办理遗嘱类公证活动,各地公证处积极响应,加班工作,此次活动取得了良好的社会效果,受到老年朋友的高度赞誉。据统计,重阳节期间,全省公证处共受理此类公证272件,免收公证费162990元。图为石家庄市平安公证处公证员正在为一位老年人办理有关公证,该公证处的工作人员还为公证工作进行了全程摄像。梁飞 摄

公证,传递社会正能量

王立周

日前,一位年近六十岁的妇女来到临城县公证处寻求帮助,她称自己丈夫的叔叔在农村信用社有存款,但信用社不让她支取。公证员经耐心询问,得知了一段感人事迹。

原来,她丈夫的叔叔张某因病于去年三月份去世,生前一直未婚,也无子女,张某的父母均于1980年去世。因张某系孤寡老人,经村委会协调,张某的生活起居和死后送终由侄子承担。当时,双方既未签订遗赠扶养协议,张某也未立遗嘱处分其存款。多年来,侄子对叔叔很是孝顺,帮助耕种农田,照顾衣食住行,乡亲们看在眼里,都称赞侄子尊老爱老的美德。谁知五年前,侄子患了重病并摔了一跤,自己躺在床上,不但不能照顾叔叔,他还需要别人照顾。他的老伴儿就是前来咨询的这位

妇女。她不但要负责丈夫的饮食起居,还要照顾好叔叔,她毫无怨言,尽心尽力照顾老人并为其养老送终。侄子、侄媳照顾叔叔长达数十年,彰显了他们尊老爱老的高尚风格,见证了亲情的珍贵,而老人遗留的存折里仅有一千多元钱,无任何其他遗产。

由于侄子卧病在床,无法来公证处办理继承手续,该公证处的主任决定为其提供上门服务,并亲自带领一名公证人员到当事人家中,找村干部了解情况,搜集了张某死亡证明、亲属关系证明等材料,为其制作了询问笔录。因侄子并非法定继承人,公证员根据继承法第十四条之规定“继承人以外的对被继承人尽了较多扶养义务的人,可以适当分得遗产”,为侄子、侄媳办理了继承该笔存款的公证。半个月过去了,公证员料

想当事人可能已支取了存款。谁知今年6月接到侄子打来的电话说,托了好几个关系,结果信用社也没支取,要求必须办理委托书公证。公证处主任又带领公证员上门为其办理了委托书公证。公证员让侄子手写了两份委托书,由他委托妻子前往信用社取款,并办理了公证,侄媳持公证书到信用社顺利办理了取款手续。

一份继承数额不大的公证事项,公证员不厌其烦地上门服务,还为其减免公证费,侄子全家被公证员爱岗敬业、主动服务的工作精神深深打动。



内化于心 外化于行

邢台市司法局深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

本报讯(通讯员 卫倩)10月11日,邢台市司法局召开了全体党员干部会议,认真学习习近平总书记重要讲话精神,并结合司法行政工作实际,研究部署贯彻落实的具体措施。

会上,该局党组成员一一发言,畅谈了学习体会。大家一致认为,要按照习总书记的讲话精神进一步统一思想,坚定信念,加强党性修养,把力量凝聚到完成年初确定的各项工作任务上来,以强烈的事业心和责任感推动司法行政工作创新发展,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

该局党组书记、局长赵广军在讲话中指出,要把学习贯彻习总书记的重要讲话精神作为当前一项重要政

治任务,全市司法行政机关各级党组织和广大党员干部都要认真学习好、领会好、贯彻好习总书记的重要讲话精神。要把学习总书记重要讲话精神与学习党的十八大精神相结合,与群众路线教育实践活动相结合,与解放思想、改革开放、创新驱动、科学发展“思路相结合”,内化于心、外化于行,以正确的世界观、人生观、价值观来指导工作。

同时,要把学习贯彻习总书记重要讲话精神与做好当前司法行政工作结合起来,端正指导思想,在工作中真正体现习总书记的新思想、新观点、新论断、新要求,创造性地开展人民调解、社区矫正、法律援助等各项工作,紧紧围绕邢台市委、市政府关于“还邢台青山绿水、走生态发展之路”的战略部署,履职尽责,团结

拼搏,为建设“山水泉城、魅力邢襄”作出新的更大的贡献。要创新深化法制宣传工作。要把促进全社会学法、遵法、守法、用法作为重要目标,加强对领导干部和国家机关工作人员的法治培训,以提高领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。要深化对群众的法制宣传教育,弘扬法治精神,塑造法治文化,努力形成尊重法律、崇尚法治的良好氛围。要扎实做好法律服务工作。以维护社会公平正义,促进经济社会发展法治化水平为重点,加强法律服务行业诚信体系建设,在律师管理的“两结合”管理体制上争先。严格公证程序,完善质量保障机制,使公证办证准确率在全省领先。深入推进“百名法律人进千家企业”活动更加广泛深入开展,努力为全市经济健康

快速发展作贡献;要努力做好民生改善工作。进一步畅通法律援助绿色通道,全力打造“半小时法律援助”服务圈,保持全市法律援助案件数量平稳增长,努力服务和改善民生,为推进幸福邢台建设作贡献;要积极融入社会管理创新工作中。完善专业性组织建设,最大限度地化解矛盾纠纷化解在基层,消除在萌芽状态。要进一步加强队伍建设。要认真贯彻落实中央八项规定,反对“四风”,进一步规范执法行为,改进工作作风,打造一支爱岗敬业、团结协作、无私奉献,想干事、会干事、干成事的高素质干部队伍,努力为全市经济社会发展建设作出新的更大贡献。